

美国公民教育对我国农林高校思想政治教育社会化的启示

刘 攸 (西北农林科技大学思想政治理论课教学研究部,陕西杨凌 712100)

摘要 介绍了美国公民教育实为客观存在的思想政治教育,分析了美国公民教育的社会化取向及其对我国农林高校思想政治教育社会化的启示。

关键词 美国公民教育;社会化取向;农林高校思想政治教育社会化;启示

中图分类号 S-01 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2013)16-07385-02

Enlightenment of American Citizenship Education to the Socialization of Ideological and Political Education in Agriculture and Forestry Universities in China

LIU Mei (Institute of Ideological and Political Education, Northwest A&F University, Yangling, Shaanxi 712100)

Abstract The essence of American citizenship education is ideological and political education. The social orientation of American citizenship education was elaborated. Finally, the enlightenment of American citizenship education social orientation on ideological and political education socialization in agriculture and forestry universities in China was analyzed.

Key words American citizenship education; Social orientation; Socialization of ideological and political education in agriculture and forestry universities; Enlightenment

在当今激烈竞争的经济全球化进程中,我国毫不动摇地坚持改革开放,坚持走中国特色的社会主义道路,推动自身经济实力日渐强大,引来世界的争相瞩目。但是,在奠定经济大国地位的同时,传统的思想政治教育工作也面临着世界政治文化的多样化,以及国内经济深刻变革造成巨大冲击。而美国公民教育在培养忠于本阶级统治的具有民主理念和民主行为的接班人方面,成效卓著。美国公民教育的实质是培养具有资产阶级民主理念和民主行为的公民,实为客观存在的思想政治教育。社会化是思想政治教育发展的必然趋势,而美国公民教育的社会化取向尤为明显,政治社会化是作为美国公民教育的核心;道德社会化是美国公民教育的依托;法律社会化则是美国公民教育的保障。研究并借鉴美国公民教育的成功经验,这对增强我国农林高校思想政治教育的有效性具有重要的借鉴意义。

1 美国公民教育实为客观存在的思想政治教育

思想政治教育是任何一个国家治理本国的一种必要手段,是一种以社会主流意识形态为导向的社会实践活动。在美国虽然没有“思想政治教育”这个名词,但在其公民教育的名义下进行了大量实质性的思想政治教育工作。我国思想政治教育的目标是要不断提高人们的思想道德素质,提高人们认识世界和改造世界的能力,为建设有中国特色的社会主义,实现共产主义而努力奋斗。而美国教育行政部门明确指出:公民教育就是要培养青年具有社会政治制度所要求的态度和信仰,明确公民权利和责任,具有爱国主义精神,能对国家尽到责任与义务的公民。可见,美国公民教育的目标与美国社会整个政治的目标是一致的,其实质是培养具有资产阶级民主理念和民主行为的公民。由此可以得出,无论是美国的公民教育,还是我国的思想政治教育,都具有服务本国的

显著的价值取向性和明确的政治目的性,美国的公民教育是在隐蔽名称下的实质性的思想政治教育。

2 美国公民教育的社会化取向

思想政治教育社会化是指“思想政治教育在适应外在社会要求的过程中,也同时在主体的共同参与下,改造与发展社会的过程,它体现了思想政治教育与社会的变化发展保持一致的必然要求。^[1]”思想政治教育社会化主要包括以下3项内容:政治社会化、道德社会化和法律社会化。社会化是思想政治教育发展的必然趋势,而美国公民教育的社会化取向尤为明显,政治社会化是作为美国公民教育的核心;道德社会化是美国公民教育的依托;法律社会化则是美国公民教育的保障。

2.1 政治社会化是美国公民教育的核心 政治社会化的实质就是个体与社会经过互动而形成特定政治价值观与政治态度,并在政治行为过程中形成政治能力的过程。美国公民教育具有显著的政治社会化取向,政治社会化是美国公民教育的核心。

2.1.1 政治社会化的集中体现:民族精神和国家意识教育。美国作为一个充满政党分歧、种族纷争、宗教冲突和贫富分化的移民大国,要最大限度地化解矛盾冲突,凝聚人心,唯有通过加强民族精神和国家意识教育,才能证实现存国家政权的政治合法性,稳定社会。为此,美国政府制定了爱国主义教育计划,从幼儿园、小学、中学到大学,直至包括移居美国的新移民。幼儿园学画国旗、唱国歌;小学学习美国历史和地理;进入中学和大学学习美国公民的权利义务观、美国政体和法律常识。

美国爱国主义教育的内容不仅渗透于历史、地理、经济、公民学、政府学等课程中,还渗透到自然科学中,更渗透于社会环境和大众传媒中。政府在各地都有不惜斥巨资建设的纪念馆、博物馆、艺术馆、科技馆、名人故居、国家公园等多种文化设施,学校通常会鼓励学生去这些场所参观、游览,让他们潜移默化地接受美国主流的意识形态和价值观念。美国还利用举办各

基金项目 西北农林科技大学思政基金资助项目(SZ201205)。

作者简介 刘 攸(1979-),女,四川峨眉人,讲师,硕士,从事农业与农村社会发展研究,E-mail:lye79@sina.com。

收稿日期 2013-05-05

种体育盛会和文艺演出等大型活动,通过国庆、校庆、毕业典礼等节日、纪念日庆典举行升国旗、唱国歌、举行成人仪式等活动,向学生灌输爱国主义和效忠国家的思想^[2]。

美国全方位渗透式的爱国主义教育无疑是成功的,它强化了美国人包括新老移民的“美利坚民族精神”和“国家意识”,树立了美国政治制度是当今世界最先进的政治制度的强烈意识,这为美国向世界兜售其价值观和政治模式,推进以强权政治为核心的扩张主义奠定了牢固的政治根基。

2.1.2 道德社会化与法律社会化的隐蔽政治性。道德与法律固然体现并向人类世界传授着普遍意义上的知识技能、行为规范和道德准则,但是在阶级存在的社会中,任何政治都代表着一定阶级或集团的物质利益,道德教育与法制教育必然有着它们的阶级倾向性。归根结底,都是为了给每位公民灌输政治系统流行的价值观念,为了“把个人与系统联结起来,通过教育社会成员遵守系统的规则,履行其应承担的责任,从而维持政治系统的运转”^[3]。

2.2 道德社会化是美国公民教育的依托 美国的道德教育集中体现了美国的主体意识形态和价值观念,是美国公民教育的重要依托。包括以下内容:

2.2.1 社会信仰教育。宗教是美国社会最基本的个人精神信仰和社会道德的源泉,它对人们道德价值观和政治思想观念的形成具有重要的影响。实际上,教会势力早已渗透到美国社会的各个角落,它以潜移默化的方式渗透到美国公民生活的各个领域。美国人用上帝的震慑力量规范自己的行为举止,培养自己的道德操守。另外,美国人一生中最重大的几件事——出生、成年、结婚、死亡,都由宗教提供习俗与礼仪,体现出宗教对个人的作用贯穿于生命始终^[4]。可以说,宗教是美国维系社会、人心的重要精神凭借,社会信仰教育是美国思想政治教育中必不可少的一部分。

2.2.2 品德教育。要想成为负责任的公民,学生必须具备相应的公民知识、技能及品质。公民品质主要指维护和推动宪政民主所需要的公民品德,据美国“重视品质同盟会”的研究,青少年“道德品质”应建立在六大支柱之上,即信赖、敬重、责任、公平、关怀和公德。这六大支柱应超越各民族文化、宗教信仰的局限性,是每位青少年务必遵循的道德准则。品德教育的成功与否极大地影响着社会的安宁,因此,美国非常重视德育在学校教育中的作用。

美国青少年“品质教育”(或称“道德品质教育”)活动始于20世纪80年代末,在联邦政府和美国教育部的积极推动下,各州政府制定了相关的法律与法规,要求所在地中小学试行“道德品质教育”课程。每所高校也都设置了3门左右的思想品德课程,如大学生生活导论课、职业道德课、社会研究课等。除学校教育外,美国的品德教育还依靠大量的课外活动进行,如鼓励学生参加校内各种俱乐部,投身社区志愿服务等。20世纪90年代初以来,各地广泛建立青少年“品质教育”研究机构和实验基地,在为青少年提供大量网络信息服务的同时,与学校教育协同,在全社会范围内形成了青少年品德教育的强大整合力。

2.3 法律社会化是美国公民教育的保障 法制教育的核心在于维护美国法律制度和政治制度的权威性和合法性。在美国,法制教育贯穿于整个学校教育之中,从小学、中学到大学各种法制教育从不间断,且环环相扣。在课程内容设置上,纵向看,随着年级而改变难易程度,充分考虑到学生的生理和心理规律;横向看,涉及民事法律、权益保护等公民生活的诸多方面,贴近实际生活。在教学手段上,通过价值澄清、角色扮演、合作学习等形式多样的方法,逐渐帮助学生掌握法律的真谛。与此同时,充分利用多种社会资源,鼓励学生参与社区实践,如走向法庭、组织学生到当地警察局、律师事务所等机关亲自体验,通过提供真实的情境,为学生提供参与、表达、批判和反思的机会,促进学生法治意识和公民权力义务观的形成,这是维护美国自由、民主、平等的政治制度所必不可少的。

3 美国公民教育对我国农林高校思想政治教育社会化的启示

3.1 农林高校思想政治教育必须坚持和加强社会主义意识形态导向 美国公民教育实为客观存在的思想政治教育,而政治社会化又是美国公民教育的核心取向,通过公民教育,美国成功地使资本主义的道德价值观念、政治思想、政治原则、政治制度为社会成员认同并接受。这种对公民意识形态的灌输和疏导,在本质上体现了美国思想政治教育的根本目的。然而,面对当今美国吹嘘的“普世价值观”,宣扬“资本主义民主是当今世界最先进的政治模式”,这无疑是对社会主义国家意识形态的公然挑战。要在多元化、竞争激烈的世界政治舞台立稳脚跟,就必须一以贯之地坚持社会主义的价值取向和政治大方向,加强农林高校思想政治教育的社会主义意识形态导向性。

3.2 课程设置体现显性与隐性相结合,课堂教学方法注重间接灌输 美国公民教育具有显著的社会化取向,社会化理论在实践中比较重视个体自我教育,强调对个体的启发和自治参与,发展自主意识和增强辨析能力,在自愿的潜移默化中接受社会化所要灌输的思想价值和信念。社会化取向之下的美国,其显隐结合的学校课程设置注重间接灌输的课堂教学方法,值得我国农村高校借鉴。

美国高校除了开设专门的公民教育课程之外,还注重有形课程和无形课程的相互融合,重视教育的人文取向,将公民教育的内容渗透于各种文理课程教学中,以致学校的所有课程都成为公民教育内容的载体。课程设置上的显隐结合,既是公开强调,更是潜移默化,使其背后隐含的价值观、政治观教育不至于纯粹、直接、孤立地进行。鉴于当今社会有人将马克思主义的科学性、学术性与意识形态性绝对对立起来的观点,必须要认识到,马克思主义政治理论课程既具有浓厚的人文内涵和底蕴,又具有严格的科学内涵和强烈的时代色彩,因此,我国农林高校思想政治教育的课程设置完全可以做到显隐结合,将内容广泛渗透于文理各科,构建起专门课程与各学科有机渗透相结合的教学模式。

(下转第 7389 页)

年实施的“挂县强农富民工程”,即每个农业科研院及其所对接挂钩一个县区,进行农业科技帮扶。选派技术精、作风实、能吃苦的25名农科专业教师驻点到建湖县5个乡镇5个村。围绕盐城市政府提出的“一村一品”“一户一棚”等项目,每个教师全年驻村100天以上,开展农民培训和农业实用技术推广。几年来建成了“颜单镇三虹村千亩有机稻米”“九龙口镇梅苏村花卉苗木”“庆丰镇北秦村水稻杂交制种”“上冈镇冈北村设施葡萄”“恒济镇强为村特种蔬菜加工”5个产业特色专业村,培育220个科技示范户,为当地农业结构调整和“一村一品”建设发挥示范指导作用。例如,水稻组教师指导的“颜单镇三虹村有机稻米生产”效益是种植常规稻的3倍,种植面积从起初的14 hm²,2012年发展到的167余hm²,帮助该村成立有机稻米生产专业合作社,吸纳社员108户,同时为有机稻米注册了“三虹牌”商标。并获得2011年中国稻米博览会金奖,产品供不应求,受到了省委领导和各级专家的好评,真正做到了“做给农民看、帮着农民干”“把论文写在大地上,把成果装进农民口袋里”。

2.5 以推进职业教育集团化办学为平台,开展多层次“现代农业培训工程” 2009年10月该校联合盐城市农委、农科院及农业园区、农业龙头企业等30余个农口部门,成立了“盐城市农科教集团”,开展了农业人才技能培训,农村实用技术培训,农村劳动力培训,返乡农民再就业培训和退役士兵培训五大工程;2011年分别在挂钩的建湖县5个乡镇开展农民参加双(技能、学历)提升工作,共有420名25~45岁青壮年参加学习;2012年已完成市政府下达的全市县、乡农技人员1000名,科技示范户500户和退役士兵850名培训任务。2009~2012年累计培训县、乡农技人员4000余人次,村组干

(上接第7386页)

灌输作为思想政治教育的正面教育手段,在进行意识形态教育,培养人们的政治理想、观念和方法,树立人们的某种价值观念和信仰中发挥着积极的主导性作用^[5]。无论是美国的公民教育还是我国的思想政治教育,都把灌输作为必要的教育手段来运用,不同之处是,我国更加倾向于采用直接灌输的方式,即主要通过教师讲授、信息单向传递的方式来进行;而美国注重间接灌输的方式,如课堂讨论、辩论会、口头报告、采用模拟形式(如模拟国会活动、欧洲议会)等方式,引导学生主动参与教学,在锻炼学生逻辑推理、综合分析以及批判性思维能力的同时,将课程内容更加有效地融入学生的认知体系中,增强了课程的时效性。间接灌输的课堂教学方法更加隐蔽有效,因此,我国农林高校需要对如何实现其方式方法的多样性和实效性进行深入的研究。

3.3 理论结合实践,校园结合家庭、社区,形成农林高校思想政治教育社会化网络 思想政治教育社会化注重社会环境中各个组织机构的相互融合、协调一致,以全方位地灌输符合国家意志的意识,从而形成思想政治教育社会化网络,实现全社会教育合力。美国公民教育不惜动用全社会各种组织资源,形成了强大的教育合力。因此,在我国农林高校

部3000余人次,科技示范户5000余户;2012年12月送教到农场,先后为新洋农场和淮海农场员工进行为期各1周的冬季培训。多层次现代农业培训为农业科技人员知识更新,农村干部管理水平提升和职业农民科技素质、职业技能及经营管理能力提高作出了积极贡献^[8]。

2.6 以网络技术为平台,创办“信息服务工程” 2012年10月与省级农业龙头企业“江苏悦达农业公司”牵头成立“盐城科圣农科教集团”,通过集团成立整合了农业科教资源,根据集团章程,明确成员各方职责和义务,壮大了服务新农村建设力量,创新服务方式。利用校园网、市农业信息网、12316为农服务热线、盐城市富民网络大学及校办期刊《沿海农业》等信息渠道,向广大农民、农业科技工作者开展科普宣传,传播新技术、新工艺及新种养殖模式,提供可靠的农资信息和农产品流通信息,专家教授接受农民朋友咨询,及时解答疑难问题,满足农业工作信息化。

参考文献

- [1] 卡尔·雅斯贝尔斯.大学之理念[M].邱立波,译.上海:上海人民出版社,2007:67.
- [2] 卢铁城.科学定位及特色创建对高等学校的发展至关重要[N].中国教育报,2008-01-14(5).
- [3] 教育部.关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见(教高[2006]16号)[Z].2006.
- [4] 孙孝龙,童朝亮.五年制高职农业实践性教学体系的构建与实践[J].江苏教育,2012(5):21~23.
- [5] 李建龙.五年制高职农业类专业产教结合模式的研究[J].江苏教育,2011(12):52~54.
- [6] 桑运川,刘璎琪.高等农业院校在新农村建设中的作用[J].安徽农业科学,201139(11):6913~6914.
- [7] 李凌.农业职业教育服务新农村建设的探索和实践[J].职业与教育,2007(20):50~52.
- [8] 刘义杰.新农村建设中地方高校促进农村社区教育体系的构建[J].安徽农业科学,2012,40(4):2536~2537.

思想政治教育社会化进程中,应积极发挥主导作用,除了正面的理论灌输,还应积极设计并鼓励学生参与社会实践活动,建立起学校、家庭和社区一体化、协同化的思想政治教育网络体系,整合教育资源,形成强大的思想政治教育合力。为此,农林高校应成立思想政治教育社会实践活动专门领导小组,探索建立课外实践学分体系,保障社会实践活动的经费投入,与所在地社区或政府形成共建关系,积极探索和建立“与专业学习相结合,与服务社会相结合,与勤工助学相结合,与择业就业相结合,与创新创业相结合”的社会实践管理体制^[6],以社会实践活动为桥梁,整合校内外资源,构筑农林高校思想政治教育社会化网络,营造良好育人氛围,从而提升思想政治教育实效性。

参考文献

- [1] 蓝江.思想政治教育社会化研究[M].武汉:湖北人民出版社,2005.
- [2] 陈正桂.美国公民教育的特征及对我国思想政治教育的启示[J].思想政治教育研究,2010(3):131~134.
- [3] 迈克尔·罗金斯.政治科学[M].北京:华夏出版社,2001.
- [4] 张益群.对美国道德教育的分析和思考[J].世界教育信息,2006(8):17~19.
- [5] 韦统义,赵伯飞.政治社会化理论的合理内核对我国思想政治教育工作的启示[J].陕西师范大学学报:哲学社会科学版,2002(S1):228~231.
- [6] 田庆军.大学生思想政治教育社会化研究[D].沈阳:辽宁大学,2010.